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Εξερευνώντας τις πιο κρυφές πτυχές ενός ολό-
κληρου φάσματος φαινομένων της ζωής υπό το 
πρίσμα της εξέλιξης του πλανήτη μας, ο Ρού-
ντολφ Στάινερ ευαισθητοποιεί τη συνείδησή μας 
ως προς τον ζωτικό ρόλο που διαδραματίζουμε 
στο να βοηθάμε ή να εμποδίζουμε τις δυνάμεις 
που υπηρετούν την εξέλιξη του κόσμου.





Το έργο του Ανθρωποσοφικού Κινήματος ουσιαστικά είναι 
να μας γνωστοποιήσει κόσμους που μας περιβάλλουν κάθε 
στιγμή. Κόσμους στους οποίους ζούμε, αλλά για τους οποίους 
δε γνωρίζουμε τίποτα υπό κανονικές συνθήκες. Η Ανθρωπο-
σοφία δε θέλει να μας γνωστοποιήσει κόσμους οι οποίοι είναι 
μακριά μας, δηλαδή κόσμους που μας είναι απρόσιτοι. Θέλει 
να μας φέρει πιο κοντά με τους κόσμους εκείνους που μας επη-
ρεάζουν και μας περιβάλλουν. Ωστόσο, αυτοί οι κόσμοι είναι 
άγνωστοι για μας επειδή δε διαθέτουμε τα όργανα εκείνα που 
θα μας επιτρέψουν να τους παρατηρήσουμε.
Προς το παρόν, το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να 
ενημερώσουμε για τους κόσμους αυτούς τους ανθρώπους. 
Μπορούμε μόνο να επισημάνουμε και να ενθαρρύνουμε 
τους ανθρώπους να συμμετέχουν σε δραστηριότητες που θα 
«ξεκλειδώσουν» τα όργανα εκείνα που θα τους επιτρέψουν 
να αντιληφθούν αυτούς τους υψηλότερους κόσμους. 

Βερολίνο, 28 Οκτωβρίου 1903 - (GA 88)
~ Rudolf Steiner
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Αυτός ο κύκλος διαλέξεων που δόθηκε το 1910 στο Αμ-
βούργο, αποτελεί ένα από τα πρώτα συστηματικά ανοίγ-
ματα του Rudolf Steiner στο ζήτημα του κάρμα μέσα 
από τη μεθοδολογία της Πνευματικής Επιστήμης. Εδώ 
δεν παρουσιάζεται απλώς μια θεωρία περί μετενσάρκω-
σης, αλλά μια ζωντανή κατανόηση του πώς οι πράξεις, 
οι σκέψεις και οι εσωτερικές διαθέσεις του ανθρώπου 
διαμορφώνουν το μέλλον του. Ο Steiner προσεγγίζει 
το κάρμα όχι ως μηχανικό νόμο ανταπόδοσης, αλλά ως 
οργανική, εξελικτική διαδικασία. Το ανθρώπινο ον εμ-
φανίζεται ως μια ενιαία βιογραφική ροή που εκτείνεται 
πέρα από μία μόνο γήινη ζωή. Η ασθένεια, το ταλέντο, 
οι σχέσεις, οι δυσκολίες και οι προκλήσεις της ζωής φω-
τίζονται ως εκδηλώσεις βαθύτερων πνευματικών αιτίων, 
τα οποία όμως δεν καταργούν την ελευθερία· αντίθετα, 
την προϋποθέτουν.
Σε αυτές τις διαλέξεις τίθενται τα θεμέλια για μια υπεύ-
θυνη κατανόηση της ανθρώπινης μοίρας. Ο άνθρωπος 
δεν είναι παθητικό αποτέλεσμα του παρελθόντος του, 
αλλά συνδημιουργός του μέλλοντός του. Θα λέγαμε ότι 
εδώ το κάρμα παρουσιάζεται με δυο τρόπους : ως μια 
δυναμική σχέση ανάμεσα στην αναγκαιότητα και την 
ελευθερία και παράλληλα ως μια παιδαγωγική δύναμη 
μέσα στην πορεία της συνείδησης.

Γεράσιμος Ε. Κατραμάδος
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ΔΙΑΛΕΞΗ Ι
16 Μαΐου 1910, Αμβούργο

Η ΦΥΣΗ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΡΜΑ
ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΑΤΟΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ,

ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΟΤΗΤΑ, 
ΤΗ ΓΗ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΠΑΝ

Σε αυτή τη σειρά διαλέξεων θα ασχοληθούμε με ορισμέ-
να ζητήματα από τον χώρο της Πνευματικής Επιστήμης, 
τα οποία διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη ζωή. Από 
τις διάφορες διαλέξεις που έχουν δοθεί κατά καιρούς, θα 
έχετε αντιληφθεί ότι η Πνευματική Επιστήμη δεν πρέπει 
να αποτελεί μια αφηρημένη θεωρία, ούτε μια απλή διδα-
σκαλία ή δόγμα, αλλά πηγή ζωής και ικανότητας για τη 
ζωή. Εκπληρώνει το έργο της μόνο όταν, μέσω της γνώ-
σης που μπορεί να προσφέρει, διοχετεύει μέσα στις ψυ-
χές μας κάτι που καθιστά τη ζωή πλουσιότερη και περισ-
σότερο κατανοητή, ενισχύοντας και αναζωογονώντας 
τις ψυχικές μας δυνάμεις. Όταν ο ανθρωπόσοφος θέτει 
ενώπιόν του το ιδεώδες που μόλις συνοψίσαμε με λίγες 
λέξεις και κατόπιν στρέφει το βλέμμα του γύρω του για 
να διαπιστώσει σε ποιον βαθμό μπορεί να το εφαρμόσει 
στην πράξη, ίσως λάβει μια εντύπωση καθόλου ικανο-
ποιητική. Διότι, αν εξετάσουμε αμερόληπτα τι θεωρεί ο 
κόσμος ότι «γνωρίζει» σήμερα, και τι είναι εκείνο που 
οδηγεί τους ανθρώπους σε αυτό ή το άλλο συναίσθημα ή 
πράξη, θα μπορούσαμε να πούμε ότι όλα αυτά διαφέρουν 


